

# “送法进校园” 讲好普法教育课



郭亚伟为同学们上法治课

为积极推动法治进校园建设,不断增强在校学生学法、懂法、用法意识,努力呵护未成年人的健康成长,4月13日,汝州市法院执行局干警郭亚伟作为法治副校长来到了米庙镇关庙小学,为同学们带来了一场别开生面的法治教育讲座。

课堂上,郭亚伟以“远离欺凌、健康成长”为题,通过四个方面详细讲解了校园欺凌的概念、类型、成因和应对技巧。他利用身边鲜活的实例,用孩子们都能听得懂的语言将比较难懂的法律规范,深入浅出地为同学们普及了法律知识。

课后,郭亚伟和同事们还向全体

师生发放了《民法典》《送法进校园》等普法宣传页。值得一提的是,郭亚伟患有严重的眩晕症,至今尚未痊愈,此次是带病坚持上课,尤其让人敬佩。

下一步,市人民法院还将继续深入开展法治副校长“送法进校园”活动,立足审判职能,以孩子们喜闻乐见的形式弘扬法治理念,让法治的种子在校园里生根、发芽、开花、结果。

来源:汝州市人民法院微信公众号



只要再转七万,我就能「提现」

近年来,反诈宣传铺天盖地,“八个凡是”相信很多人都是耳熟能详。但仍然有人相信“零风险,高回报”“足不出户,月入过万”最终掉进诈骗圈套深陷其中。

近日,汝州反诈中心快速反应,及时劝阻一起电信诈骗案件,避免了群众遭受进一步损失,保住了血汗钱。

3月18日19时许,我市某派出所接到身在外地的群众汤某(化名)报警称,其妻子邓某(化名)在家中已被电信诈骗2万余元,且还有继续转账的迹象,请警方帮助劝阻。

接到报警后,民警立即上门劝阻,邓某最终放弃转账,避免遭受进一步损失。邓女士为何深陷骗局无法自拔?这背后到底隐藏着什么秘密?

### 骗术揭秘

骗子通过冒充邓女士孩子同学的家长,以了解学习情况为由添加其微信后,将邓女士拉入一个“助力群”中,从而实施诈骗。

冒充“熟人”拉入“助力”群

骗子群发冒充“熟人”的短信,以“紧急情况”“有事咨询”等字眼,迷惑受害人添加其短信中附带的网络社交账号。该短信因为通过GOIP或VOIP设备进行了IP转换,并用改号软件伪装成国内号码,具有非常强的迷惑性。

本案中,邓女士收到的短信为冒充其子女同学的家长,且短信上显示的也是国内号码,因此她没有过多考虑,直接添加了对方的微信,并被拉入了一个“助力群”。

一进群,群主就在里面发布“兼职”任务,只需为群主指定的“网红”点赞打榜就可以领取到“佣金”。

打榜截图任务发布后,很快就开始有成员甩图表示“成功收款”,不一会儿,群里的收益截图就刷屏群聊页面。并有人开始发表类似“动动手指轻松赚钱”的话语鼓动群友参与。

其实,这个群内除了邓女士和个别受害人,其他全是骗子的“托”。目的是为了营造“赚钱”氛围,诱导受害人上当。

诈骗APP

抱着试一试的心态,邓女士也加入了打榜队伍。同时,也领到了群主发放的数十元“佣金”。见邓女士上钩后,骗子开始在群内发布一款名叫“王子视界”APP的链接,邀请邓女士下载。而这款APP在正规的应用商店中根本找不到,是骗子专门制作的诈骗APP。

在这个诈骗App中,有一个“阶梯打榜”任务单,每一层级的充值金额动辄数万元。但也有充值金额较小的“福利单”,每单100元、300元、500元、800元、1000元不

等。下载安装APP后,群主告知邓女士,不管是“阶梯打榜”,还是“福利单”,完成后本金佣金如数返还,并且充值越多,佣金越高,并且可随时提现。同时,在微信群内,也有不少成员发送“提现”成功截图,分享做任务“经验”。

无法“提现”,充值“补单”

经过骗子前期铺垫,邓女士对APP上的任务已然心动。但为了谨慎起见,邓女士先是充值100元做了首单任务,并连本带利提现110元。之后,邓女士充值金额越来越多,500元、1000元,并成功提现了百余元“佣金”(本金未提出)。这让她对这个APP发布的任务更加深信不疑。但她本金加“佣金”累积到4万多元,准备全部提现时,APP却提示她操作失误,无法提现。

邓女士见无法提现,便咨询了“群主”。随后,“群主”却发来了一个“红头文件”,告知邓女士虽然操作失误无法提现,但公司提供了“补单方案”,只要按照方案进行“补单”便可“提现”成功。

此刻的邓女士,在骗子精心编织的骗局中越陷越深,深信自己无法“提现”是因操作失误导致,只需要继续充值就可以提取之前的本金和佣金。当民警上门劝阻,告知她被骗,以及告诫她不要再充值时,邓女士仍旧坚持相信自己能够提现。

为防止邓女士私下向骗子充值转账,民警将邓女士带回派出所进一步苦劝。最终,邓女士幡然醒悟。而她的任务“收益”也成了诈骗APP里的一串无情的数字。

### 汝州公安温馨提醒

- 1.不要轻信网络上“高佣金”“高回报”等兼职信息,天上不会掉馅饼。
- 2.不要随意点击不明网站链接,以及下载来源不明的APP,更不要轻易给陌生人账户转账汇款。
- 3.请牢记全国反诈专线96110,在手机上下载安装国家反诈中心App,如发觉自己可能遭遇诈骗,请保存聊天记录和转账记录,及时报警求助!

来源:平安汝州微信公众号

## 防诈骗

# 兄弟法院聚合力 高效联动促执行

4月20日,在南京市江宁区法院协助下,汝州市法院执行干警成功拘传了一名长期逃避执行的被执行人。

申请执行人任某与被执行人庄某买卖合同纠纷一案,经汝州市人民法院审理后,判决庄某偿还任某欠款23070元及利息。但庄某未按期履行还款义务,任某无奈之下向汝州市法院申请强制执行。本案立案执行后,汝州市法院执行干

警多次前往被执行人家中调查均未找到被执行人。4月15日,接申请人举报称发现被执行人庄某在南京市江宁区打工。得知这一重要线索后,执行干警迅速落实情况,并通过异地执行报备。4月20日,干警们远赴南京市江宁区,在两地法院的紧密配合下,成功拘传了长期躲避的被执行人庄某。

汝州市法院执行干警向被执行人详细释明利

害关系,严肃告知其拒不履行生效判决的法律后果。最终,庄某及其亲属当即支付本金21000元,剩余本金及利息与申请人任某达成和解协议,申请执行人对汝州市法院的工作表示非常满意。

此次两地法院的高效配合,切实保障了胜诉当事人的合法权益,有力维护了法律的尊严和权威,取得了良好的法律效果和社会效果。

来源:汝州市人民法院微信公众号

# 李莎莎:办好小事情 情系大民生

身份证丢了怎么办?户口本遗失了该找谁?孩子入户籍去哪里?……办理这些事项时,大家都会见到户籍民警。在蟒川镇派出所,有这样一位户籍民警李莎莎,她守着一个小小的“幸福窗口”,为辖区群众解决各种烦心事。



正在办理业务的李莎莎

“一把糖果”显真情

4月11日,家住蟒川镇的村民何某将一把糖果塞到李莎莎手中,激动地说:“没想到你会为了我户口的事,来回跑了这么多次,连口热乎饭都顾不上吃,谢谢你李警官。”

何某,是蟒川镇某村村民,早年被送往宝丰县某寺修行,导致其没有户口,现在还俗回家,没有户口给他的生活带来了诸多不便。了解到情况后,李莎莎利用下班时间,每天中午走村入户探访知情人员,确定事实,形成调查结论,扎实完善了何某的全部户口补录手续。

当何某看到属于自己的户口本时,立马激动地翻看起来,想到多年颠沛流离的生活,今天终于正式“回家”了,何某眼中逐渐泛起了泪花,他激动地将一把糖果塞到了李莎莎手中。看到手中的糖,李莎莎也红了眼眶。

“一本户籍”解民忧

“谢谢你,要不是来这里,我真不知道该怎么办!”家住蟒川镇齐店村的村民何大爷在拿到户口本时满脸笑容地说。

近日,何大爷在办理孩子转学手续时发现一直放在家里的户口本找不到了。由于时间紧,何大爷急得满头大汗,慌忙来到蟒川镇派出所户籍室补办户口本。户籍民警李莎莎了解情况后,一边安

抚他的焦急情绪,一边及时为何大爷补办了户口本,缓解了何大爷的燃眉之急。

户口本,身份证件伴随着群众的一生,关系着群众的日常生活,这“一本一证”就是户籍室的基础工作。像这样的情形每天都会发生在蟒川派出所户籍室上演几十次。

“能把简单重复的业务,做到让群众满意,是我对自己的要求。”李莎莎说。

蟒川镇共有34个行政村,人口将近7万人,面积大,山区多。尤其是李莎莎分管的6个自然村,地处蟒川镇南山片,偏僻路远。为把各项便民服务落到实处,李莎莎与各自然村建立了微信工作群,为年迈残疾行动不便的老人提供“上门服务”,力所能及地为群众排忧解难。除此之外,还推行“延时服务”“周六上班”“视频办理”“邮寄证件”等方式帮助群众,为群众办实事、好事。

小小户籍窗,浓浓为民情。方桌为阵地,键盘做装备。汝州公安户籍民警,用自己的热心、耐心和爱心架起了与群众之间的“连心桥”,用精湛的业务与辛勤付出诠释着“小岗大爱”。

来源:平安汝州微信公众号

# 陈晓亮:以“绣花”功夫诠释检察工匠精神

“坚持把简单的事情做好就是不简单,把平凡的事情做好就是不平凡。”这句话是河南省检察机关优秀办案检察官、第十二届河南省优秀公诉人陈晓亮的座右铭。

今年38岁的陈晓亮,现为市检察院第一检察部副主任、一级检察官。她15年如一日坚守在检察办案一线,所办理的栗某、李某夫妇非法制造、买卖爆炸物案被评为“河南省首届未检十大优秀案件”,并入选最高检“加强未成年人司法保护十大典型案例”。她本人也先后获得“第一届全国未成年人检察业务能手”“河南省首届未检业务竞赛十佳标兵”“河南省优秀公诉人”“平顶山市十佳公诉人”等荣誉称号,4次荣立个人三等功。

厚积薄发 争做家里手

自2008年考入市检察院至今,陈晓亮始终保持着一颗“检察为民”的初心,以求极致的心态在办好每一案件的同时,也通过各种渠道,不断提升自己的理论知识和实践能力。

2015年9月,陈晓亮以全省第五名的成绩入选“全省首届未检业务竞赛十佳标兵”,和省内外另外两名选手入选全国未检竞赛名单。经过激烈角逐,在当年12月,跻身“第一届全国未成年人检察业务能手”行列。2016年,陈晓亮又参加

了平顶山市检察机关优秀公诉人竞赛和河南省优秀公诉人竞赛,以优异的成绩荣获“平顶山市十佳公诉人”“河南省优秀公诉人”称号。

荣誉的取得让陈晓亮开始反思,如何在赛后更好地磨练自己、提升自己,将竞赛成果转化到更好地开展检察工作的实际成效。经过深思熟虑,陈晓亮走上了实训“充电”之路。2017年,为了心中的梦想,陈晓亮白天办案、晚上挑灯夜读,功夫不负有心人,经过两个多月的鏖战,她顺利考取中国政法大学刑法学硕士研究生。

2018年年初,陈晓亮踏上北上的列车,走进这座法律人心目中的最高学府。她用一年的时间选修了三年的课程,日夜兼修,终于顺利修完规定的学分。2019年1月份返回工作岗位后,她一手抓工作,一手抓学习,为撰写毕业论文,她在无数个深夜中查卷宗,翻资料,奋斗在梦想的道路虽苦犹甜。2021年6月,陈晓亮顺利通过毕业论文答辩,取得研究生毕业证和刑法学硕士学位证书,圆了自己的读研梦。

2023年3月,时隔多年,38岁的陈晓亮再次参加公诉人竞赛,荣获“平顶山市十佳公诉人”“河南省优秀公诉人”称号,这沉甸甸的荣誉,是对她10余年刑侦工作的认可,更是她作为新时代刑检

人的新征程、新起点。

能动履职 温情执法化干戈

少捕慎诉慎押是宽严相济刑事政策在刑事司法领域的具体体现。陈晓亮认真学习相关政策,在工作中以实际行动积极化解社会矛盾,对办案中涉及邻里纠纷引发的故意伤害案件,积极做好当事人双方的思想工作,化干戈为玉帛。

2020年,陈晓亮在办理李某故意伤害案时,了解到双方系同村村民,因琐事引发矛盾。案件进入审查逮捕环节后,经多次向当事人做工作,犯罪嫌疑人李某表示愿意赔偿被害人的损失。做通了李某的工作,陈晓亮又多次联系被害人,从法理、情理多个角度向被害人释法说理,最终双方达成和解,检察机关也据此对李某作出批准逮捕的决定。

为促使双方真正消除隔阂,案件进入审查起诉环节后,陈晓亮再次将李某与该村村干部、被害人李某某等人召集在一起,认真倾听各方意见。这次座谈,双方见面后,李某现场频频向被害人表达歉意,表示自己一时冲动犯了错,真心想要悔过,希望取得被害人的谅解。因李某态度诚恳,且赔偿到位,双方在村干部的见证下握手言和,李某被检察机关作出相对不起诉处理决定。通过温情执法、能动履职,陈晓亮用实际行动实现矛盾

化解、案结事了,达到案件办理政治效果、社会效果、法律效果的有机统一。

勇挑重担 彰显检察官担当

在扫黑除恶专项斗争中,陈晓亮把办公室当作办案的主战场,以扎实的理论功底和实用的业务素能,成为涉黑犯罪检察组的一员,办理黑恶势力犯罪案件共计12件53人。

2020年,陈晓亮在办理一起30人恶势力犯罪集团案件时,因涉案人数众多、案情复杂,多名被告人不认罪、家属情绪激动、社会影响较大。

为圆满完成案件办理,陈晓亮与办案组其他干警一起,严审细查该案46册近10000页的卷宗材料,梳理出9起恶势力集团犯罪事实,4起违法事实,4起个人犯罪事实,制作出40多万字的审查报告和近15000字的起诉书,顺利将该案在一个月内提起公诉。

法庭审理阶段,陈晓亮建议召开庭前会议,解决了案件管辖和回避等程序性问题。法庭上,面对30名被告人部分翻供和30余名辩护人不断抛出的尖锐问题,她的指控铿锵有力,答辩要点直击要害,部分辩护人提出的无罪辩护观点不攻自破,最终法院全部采纳检察机关指控的犯罪事实,一审判处被告人十二年至一年六



工作中的陈晓亮

个月不等的有期徒刑。

主动作为 敢于监督履职

办案10余年,陈晓亮共追捕、追诉遗漏犯罪嫌疑人50余人,遗漏犯罪事实70余条,提前介入引导侦查200余次。依法追诉,不枉不纵。每一案件,陈晓亮都严把证据关、事实关、法律关,通过严格履行法律监督职责,依法捍卫法律尊严和司法权威,以实际行动践行一名人民检察官的为民初心。

2021年,在办理王某诈骗案时,陈晓亮通过梳理被害人的银行流水账,发现王某某可能有遗漏犯罪事实,经过仔细查阅相关资料,她列出详细的补充侦查提纲。考虑到办案时间紧、任务重,为有效采集证据,提高办案质效,陈晓亮积

极引导侦查人员运用电话、视频等形式对外省被害人、证人询问取证,并邮寄送达签名,通过多次引导补查,该案补充的证据材料卷宗从2册增加到9册,诈骗犯罪数额从公安机关移送起诉时认定的15万元追加到114万余元,最终用扎实的证据证明原本拒不认罪的王某某低头认罪认罪。

从检多年,陈晓亮始终身处检察办案一线,她深耕细作、勤勉敬业,以求极致的“绣花”功夫,忠于履职、精益求精,用实际行动诠释着新时代检察官的工匠精神,谱写着人民检察官为人民的精彩篇章。

融媒体中心记者 李浩然  
通讯员 郭慧利